МБОУ «Водоватовская СОШ»

Внеклассное мероприятие
«Блокада Ленинграда», 
посвященное 75-летию  победы в Великой Отечественной войне
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Ведущий:

Столько лет прошло, забывается все…

Но ничто не забыто. Да, не забыто – разве может человек такое забыть, даже если бы и хотел, имел право?! Они блокаду выдержали, они переносили ее изо дня в день, сохраняя человеческое достоинство.

Но мы, мы, не пережившие этого, имеем ли мы право не стараться узнать обо всем, что вынесли, пережили, перестрадали, сделали и ради нас, они, ленинградцы?!
Учитель:      Российское правительство 27 января объявило Днем воинской славы России. В этот день в 1944 г. была снята блокада города Ленинграда (ныне Санкт-Петербурга).

Подвигу советских людей в Великой Отечественной войне против фашистских захватчиков посвящается наше выступление.

75 лет отделяют нас от суровых и грозных лет войны. Но время никогда не изгладит из памяти народа Великую Отечественную войну 1941-1945 годов, самую тяжелую и жестокую из всех войн в истории нашей страны.

Была война, прошла война,
Над полем боя тишина.
Но по стране, по тишине
Идут легенды о войне.
 1 чтец:

В летописи Великой Отечественной войны особое место занимает героическая оборона Ленинграда, который 900 дней находился в кольце вражеской блокады. На его долю выпали неимоверные лишения и трудности. Люди жили под постоянными бомбёжками и обстрелами, мёрзли и умирали от голода и холода. Не было ни одной ленинградской семьи, которая не потеряла бы своих близких. Жизнь ленинградцев во время бомбёжки – каждодневный подвиг.

Гитлеру были ненавистны имя города на Неве (тогда он назывался Ленинград), славные его традиции и патриотизм его жителей. Вот выдержка из секретной директивы немецкого командования «О будущности Петербурга» от 22 сентября 1941 года, Фюрер решил стереть город с лица земли. Предложено блокировать город и путём обстрела из артиллерии всех калибров и бесперебойной бомбёжки с воздуха сравнять его с землёй.

2 чтец: 

И вот для осуществления своего варварского замысла гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы – более 40 отборных дивизий, более 1000 танков и 1500 самолётов. Вместе с фашистами на Ленинград наступали: армия белофиннов, «голубая дивизия» из фашистской Испании и ещё многие фашистские прихвостни. 

В помощь советским войнам в Ленинграде было сформировано ополчение. Были созданы подпольные группы, партизанские отряды, куда шли отважные люди, готовые на любые жертвы во имя Родины. 

Несмотря на героизм и отвагу советских воинов и партизан, в сентябре 1941 года врагу удалось вплотную подойти к Ленинграду и окружить его.

Днём фашисты обстреливали город из дальнобойных орудий, ночью сбрасывали с самолётов зажигательные и фугасные бомбы. Рушились жилые здания, школы, детские дома, больницы, заводы, музеи, театры, гибли женщины, старики, дети.

3 чтец:

На защиту Ленинграда поднялись все его жители. В короткий срок город был превращён в крепость. Дети наряду со взрослыми рыли окопы, проверяли светомаскировку в жилых домах, обходили квартиры и собирали цветной металлолом, необходимый для изготовления патронов и снарядов. Ленинградские заводы получили тонны цветного и чёрного металла, собранного школьниками.

Девочки солдатам вязали варежки, носки, свитера. Сотни сердечных писем и посылок от школьников с тёплыми вещами, мылом, носовыми платками, карандашами, блокнотами получили бойцы.

4 чтец:
«Дорогой боец советский

Я письмо тебе пишу.

Очень, очень, очень крепко

Об одном тебя прошу:

Не скучай, не унывай,

Больше немцев убивай!»
Ведущий:
 Прошу всех встать и почтить помять погибших во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.
(Минута молчания).
